



## 雷屯:镶嵌在亮江河畔的绿宝石

○ 通讯员 王临恺 王冠予

雷屯是锦屏县敦寨镇的一个自然村,是一个苗、汉融洽居住的典型村寨,人口约2500人。美丽的亮江河由南至北绕村而过,在江中和江边有几块如茵的草坪,雷屯就像镶嵌在亮江河畔的一颗绿宝石。

雷屯村古名雷泽屯,因明洪武时屯兵而得名。村寨地势开阔平坦,三面临河,寨亩整齐。北岸石山壁立,松杉繁茂,翠柏高

耸。雷屯村属亚热带湿润季风气候,气候温和、雨量充沛,是农业产业发展理想之地,是远近闻名的瓜果蔬菜之乡,蔬果四季新鲜,长年销往周边市场。同时,大力发展“农家乐”、家庭养殖等产业。2001年被农业部授予“生态家园示范村”;2006年和2007年先后被州委州政府授予“社会主义新农村建设示范村”和“州级文明村寨”;2008年被省委农

村工作领导小组办公室命名为贵州省新农村示范村“十佳乡村”;近年被评为贵州省“十佳美丽乡村”。

雷屯交通十分便利,随着三黎高速的通车,从敦寨站下高速后,沿锦黎公路向南行驶10公里或从敦寨经亮司、龙池万亩果场即可到达;距黎平机场15公里。从州府凯里自驾车也只要2个半小时可到达。“秀美

乡村·田园雷屯”——已成为一个集生态农业观光、农耕文化体验、品尝原产蔬果、休闲垂钓露营的综合乡村旅游胜地,旺季每日游客超千人,节假日最多3000—5000人。

雷屯以其美丽的田园风光,良好的生态环境,别具特色的乡村旅游资源,向来自全国的宾客、游客、摄影家和摄影爱好者重点推荐的乡村旅游目的地。



锦绣黔东南,一直被誉为人类疲惫心灵栖息的港湾。这里有保存完好的古村落、古栈道、古建筑群、古民风民俗。犹如天籁之音的从江小黄侗族大歌,震撼心灵的视觉盛宴丹寨锦鸡舞,悦耳动听的南花村芦笙曲,气势恢宏的台江反排木鼓舞……一切的一切,让人如醉如痴,沉溺其中。而黔东南的苗寨,浑然天成,风格古拙,是最让人流连忘返的旅游胜地,是少有被浮华染指,没有被喧嚣和浮躁打扰的秘境,值得拜谒探寻。

在千万座神秘大山的深处,隐藏着无数优美而静谧的村落,雷山县方祥乡的格头村,便是这些少数民族村落里最典型的代表之一。它以清幽、静雅的风景让人留恋,更有古朴的民族风情让人迷醉,你一旦遇见,便再也无法遗忘。

多年来,我一直渴望,能有机会,去这个与世隔绝的仙境探访探寻,在那片安详静谧的角落里,抚慰自己孤独而彷徨的灵魂。

2021年5月6日,机会终于来临。我和自己最好的三位挚友——艳、C君和W相约,一起去方祥的格头村采风寻古。没有什么特别的目的,就是想在这初夏的暖阳里,用行走的方式,定格时光,铭记岁月温柔的印迹。

雨后的天空,清新而干净,大地周围虽然湿漉漉的一片,但袅袅升起的炊烟,不绝于耳的虫鸣,空气中弥漫的花香和鸟语,让人心情愉悦,耳目一新。

抛开了繁杂、压力山大的工作,抛开了琐碎的家务和生活的烦恼,我们像跑出牢笼的小鸟,无比开怀。一路上,大家引吭高歌,吟诗作赋,谈古论今,无拘无束,好不快乐。

车在险峻的雷公山顶穿梭,茫茫白雾在群山中缭绕,我们就像驾着祥云的神仙,在云海间穿行。打开车窗,聆听着耳边呼呼吹过的风,闻着空气中弥漫的草木清香,脑海里浮现出唐代大诗人王维的经典诗句:“空山新雨后,天气晚来秋。”

经过一个半小时的跋涉,在雨过天晴后的阳光下,一座原始古朴、依山傍水的古村落映入眼帘,在雷公山腹地遗世独立,这便是自己魂牵梦萦的秃杉之乡——格头村了。沿着一条清澈见底、穿村而过的小溪,我们边走边看。看炊烟袅袅,溪流潺潺,看牛羊悠闲地在田埂上吃草,看干净而澄澈的天幕上,不断飞

## 格头村——雷公山下的美丽邂逅

○ 通讯员 凝心

过的雄鹰和雏燕。这条小溪是巫密河的源头,贯穿了整个格头村,是格头村的生命之源。小溪两岸的房屋鳞次栉比,错落有致,梯田与民居纵横交错,牛羊和鸡犬之声相闻……我们仿佛置身于一幅美如风景的油画之中。

我们一边走,一边拍照,一边探寻,细细地品味这里的静谧和安详,感受这里的原生态人文景观。遇到在寨子里悠闲抽旱烟的老人,包着头帕的老妪,或者在田地里劳作的村民,我们会主动和他们打招呼,主动与他们攀谈交流,了解格头村的历史和土主人情。

交谈采访中,我们得知了格头村的历史和概况。格头村属于黔东南州雷山县方祥乡的一个古村落,面积2121.36公顷,是雷公山国家级森林公园影响较大的苗族古村落,坐落于雷公山森林公园东南的山麓上,以古朴的民俗风情,和古老的秃杉而闻名于世。

格头村大约建于1605年,已经历了400年的风雨。这里所有的居民,均为苗族,保留着苗族人民古老的生活习惯和民俗文化。全村植被良好,林地面积1768.31公顷,森林覆盖率高达95%以上,是雷公山自然保护区内森林植被保存较好,动植物种类资源最为丰富的村寨之一,2020年被评定为省级乡村旅游重点村。

格头村寨子周围,森林茂盛,古树参天,主要树种有秃杉、杉木、马尾松、水青冈、枫香等。在这些种类多样的植物资源中,秃杉是格头村引以为骄傲和最具特色的树种。因秃杉而闻名,这个美丽的村寨又被誉为“秃杉之乡”。

格头村最著名的古树,是巫密河上风雨桥旁的那株秃杉王。它是格头村的神树和图腾,树高40余米,直径2米,有1000多年的历史,为第三纪古热带植物,有森林“活化石”之称。

关于这棵秃杉王,还有一个美丽动人的传说。据说,很久很久以前的一个冬天,格头村

发生了一起巨大的火灾,火灾发生的时候恰好是晚上,大家都在睡觉休息。毫无防备的灾难突然来临,大家惊慌失措,整个村寨瞬间陷入一片火海,情况万分危急。很多村民的房屋财产,家畜家禽,瞬间葬身于火海之中,整个村寨马上就面临毁灭的命运。就在千钧一发之际,一名英俊潇洒、玉树临风的年轻小伙,突然出现在大家面前,他勇敢地、有条不紊地指挥大家救火护寨,毫不犹豫地奔赴在危险的最前沿。在他的勇敢和全村人不懈的努力下,大火终于被扑灭了,格头村终于得救了。可是小伙子的衣服、头发、皮肤,都被烧焦了,如“白马王子”般俊俏的小伙,瞬间变成了一块黑黢黢的煤炭。除了他的牙齿还是白的,他的眼睛还在转动,他的整张脸,都成了一块焦炭。

天亮后,疲惫不堪的村民们都沉浸在庆幸,庆幸这场可怕的灾难有小伙子帮助,才化险为夷,挽救了格头村。可是村民们四处找寻,都没能发现小伙子的踪迹。而格头村寨子中的所有古树,几乎都在这场大火中被烧毁了,唯有巫密河岸上的这棵秃杉,依然还挺立在风中。虽然它的树干和枝叶都被烧焦了,它的树叶,也全被烧成了枯黄的卷皮,但它没有倒下,依然像钢铁般坚硬的战士,矗立在凛冽的寒风中。

原来,这是一棵吸天地之精华,有了灵气的秃杉,在格头村遭遇大火之时,它化成小伙子,来指挥村民们救火,挽救了格头村。从此,它成了格头村的神树,成为村寨里的护寨神。这棵秃杉王,从此以后,得到了村民们的敬仰和爱护,至今巍然耸立在格头村的巫密河岸上,成为这个村寨的图腾和灵魂。而像秃杉王这样的千年古树,在格头村,至少有200多棵,真正印证了“秃杉之乡”的美誉。

格头村的房屋建筑,是吊脚楼群的典型代表。每家每户,都是青瓦木墙,掩映在绿树红

花之中,简直就像一幅水墨丹青。

格头村的民风浓郁,出产的芦笙声名远播。每年的苗年节,全村的男女老少都会穿上节日的盛装,来到芦笙场上,男吹女跳,非常热闹。这些淳朴善良的村民,以其独特的方式,纪念祖先蚩尤,传承节日文化。

2019年12月31日,格头村入选第二批国家森林乡村名单,成为在长期的农耕文明传承过程中逐步形成的,凝结着历史的记忆,反映着文明进步的传统村落。它以其丰富的自然遗产,并因民间技艺、传统文化、人类学研究等方面的价值和意义,成为中国农耕文明的一块遗产地,成为贵州高原上一颗耀眼的文化明珠,成为黔东南乡土文化走向世界的一张亮丽名片。

穿梭在格头村曲折迂回的小巷中,感受着浓浓的原生态气息,我们忘记了时间和空间。不知哪家在烤酒,一股独特的米酒醇香吸引着强烈,大家突然感到饥肠辘辘,有了进餐的强烈欲望。

来到秃杉王旁的一家民宿,主人热情地接待了我们。为了体验真正的原生态,C君和W自告奋勇,充当了神厨。一番操作忙碌之后,他们用简单的食材,炒了一锅猪肉配韭菜和莲花白火锅,一碟老坛酸菜和一碟西红柿炒蛋。这些没有任何污染的原生态绿色的美味佳肴,让我们的饥肠辘辘和困顿的心灵一下子得到温暖和慰藉。

离开格头村时,我的脑海里浮现它的历史变迁、沧海桑田的影像——是“明月松间照,清泉石上流”的人间烟火;是心灵的洒渡和灵魂的升华;鲜活的格头村犹如一个梦境,跨越了历史的长河,经过了改革的洗礼,如今,格头村以其飘逸脱俗的形象,由内而外散发的迷人魅力,吸引着来自世界各地的游客,圆梦方祥。格头村是雷山县民族文化的宝贵遗产,是不可再生的、丰厚的旅游资源。它的建筑艺术和村寨空间布局,体现着黔东南的传统民族村落建筑文化与周边自然环境的和谐统一,是人与自然和谐相处的典型例证,值得人们永久保护、传承和珍惜。

感谢夏日里这场美丽的邂逅,就在雷公山的腹地,感谢挚友陪我来格头村游玩,用赤诚和温暖诠释爱的真谛;感谢缘分让我们今生相遇,不负红尘,不枉此生。期待来世,做一棵秃杉树,与你一起,沐浴春光,站姿永恒。

冷坪山位于黄平县城东南面七八公里处,海拔1300余米。过去,由于山高路陡,交通不便,崎岖难行,故而在平日,山顶上人迹罕至。现在不仅306省道从山脚经过,而且还修建了上山的水泥道路,乘车可直达山顶,故而每到周末,冷坪山已成为黄平县城区居民短期休闲度假、野外烧烤的一个首选之地。

山上既有喀斯特地貌形成的石林、洞窟美景,又有云贵高原上难得一见的高山草原风光,使之犹如一颗璀璨的旅游明珠引起了人们的关注。尤其是冷坪山常年“有雨云低垂,无雨雾半收。”山顶时隐时现,远远望去,缥缈如仙境一般,景色极为优美。

登冷坪山,有东南西北四条路线可以选择。东、北线现已修有公路,乘车即可到达山顶。西线则可乘车至“分水岭”处,再徒步登山上行。

从西线登山,由山脚登至半山腰,转到西南面,再攀爬“南天门”,山势陡峭,唯一的一条石级路蜿蜒而上,斗折蛇行,登临其间,犹如登天梯一般。如果是在晴日清晨日出之前攀登的话,您一定能如同李白那样有“身登青云梯,半壁见海日,空中闻天鸡”之感的。当然,这里的“海”指的是云海,这里“天鸡”是没有的,所听到的只是附近农家养的土鸡叫声而已。

“南天门”是从西线或南线登冷坪山的必经隘口,这可是个“一夫当关,万夫莫开”的关键要地。这一路上来,不由你不产生出“蜀道难,黔道更难”之叹的。一路的爬行,虽然多处会让你“扞参历井仰胁息,以手抚膺坐长叹”,但毕竟还是“畏途巉岩犹可攀”。站在这“南天门”前,举手投足之间,确有“离天三尺三”甚至是“连峰去天不盈尺”之感,当然,当你登临山顶,那种“身登山顶我为峰”的豪情自会油然而生。再放眼望去,四处群山连绵,尽收眼底。峰峦如聚,山涛如怒,你又豪情不自禁地生出“山峰排困人眼来”或者“会当凌绝顶,一览众山小”之感。

穿过“南天门”,再翻过一座山头,一片长宽有数平方公里的开阔地带就呈现在我们的眼前,这就是在黔东南甚至在云贵高原上都难得一见的冷坪山草原风光。据说,抗战期间美国人援建旧州飞机场之前,曾一度考虑过这里是否适合建机场。后来,一是出于隐蔽安全因素,二是考虑到山顶水源不足才移址于旧州。幸亏没有选定这里,否则,这山顶草原风光肯定将会是另外一番模样了。

春夏两季,这片山顶草原上,到处是草长莺飞,杜鹃似火,山花竞艳,牛羊成群,蓝天白云,相映成趣。每年的“三月三”,远近的苗、汉族群众和侗族人都自发组织起来,在山顶上举办会期,斗牛、赛马、斗雀、斗鸡、跳芦笙舞、唱山歌等等活动此起彼伏,热闹非凡。入秋之后,山顶上天气高爽,杂花似锦,火辣生焰,风吹草低,羊肥牛壮,颇有“天苍苍,野茫茫,风吹草低见牛羊”的韵味。而到了冬天,整个山顶草原上经常是大雪纷飞,积雪盈尺,银装素裹,玉树琼花,路断人稀,莽莽一片,景象非常的壮观。

看了山顶的草原原甸风光,沿着山上一条蜿蜒曲折的山路,你便可以欣赏到“冷坪山石林”了。

说起石林,大家可能会自然而然地想到云南的石林。不错,大凡喜欢旅游的朋友,一般都会听过这样的说法:到了北京登墙头,到了西安看坟头,到了桂林观山头,到了上海数人头,到了苏州看丫头,到了云南赏石头。云南石林天下闻名,有“天下第一奇观”之称,还有“阿诗玛”的传说点缀其间,的确令人神往。但这旅游就像品尝佳肴美味一样,满汉全席,南北大菜固然美味,可吃多了也会生腻。怎么办?那就来一点各地的风味小吃综合综合口味吧。而冷坪山石林正是这样一种可供游客调味的“风景小吃”。

“冷坪山石林”面积占地500多亩。石柱形状各异,观赏性较强。有的矮而“肥大”,形似仙桃;有的高达10余米,剑指蓝天,犹如整装待发的火箭;有的像老鹰扑食,有的如倦牛小憩;有的似山羊卧云;有的则宛如人形,或卧或坐或立,或伏背或弯腰,有的像情人相拥,有的如少妇乳儿,有的若老母唤子,有的如观音坐莲,有的若弥勒含笑,有的则似和尚受戒,摩顶禅拜……而且因其居于山顶之巔,在黔东南州境内乃至全国各地均非常罕见。

观赏了石林,欣赏了大自然鬼斧神工的力量。你还可去位于石林之下的石洞里观看洞窟美景。别看洞口不大,但深入其间,却别有洞天。洞内怪石嶙峋,钟乳悬挂,曲径通幽。据老辈人传说,这一石洞很深,从重安江下穿过,直达三十余公里外的凯市大风洞。有人曾试图穿越,但仅走到重安江,能听到江水声,因所带火具已用殆尽,只好返回。当然,这仅仅是传说而已,从来没有真正穿过,考证过,真假无法辨别。但仅凭这洞里流出的水,这山高水高的现象,本身已足以令人叹为观止了。

高山草原、怪石嶙峋的洞窟以及石洞前的面积虽不算大,但常年波光粼粼的天然湖,与石林合为一体,相映生辉,难道还不足以令我们此行心旷神怡吗?